

第五次全国经济普查登记工作1日启动

6国超11万人次免签入境中国

第五次全国经济普查登记工作于1月1日正式启动。全国约210万名普查指导员和普查员，将深入企业商户、走访大街小巷，在近4个月的时间里，实现对116万个普查小区的数据采集登记。

第五次全国经济普查是党的二十大胜利召开后对国民经济进行的一次“全面体检”和“集中盘点”。

国务院第五次全国经济普查领导小组

副组长、国家统计局局长康义表示，此次普查将全面调查我国第二产业和第三产业的发展规模、布局和效益，摸清各类单位的基本情况，首次统筹开展投入产出调查，掌握国民经济行业间经济联系，客观反映推动高质量发展、构建新发展格局、建设现代化经济体系、深化供给侧结构性改革以及创新驱动发展、区域协调发展、生态文明建设、高水平对外开放、公共服务体系建设等方面的新进展。

“为了集中力量在2024年较短时间内完成对全国数千万家普查对象的现场登记工作，根据普查方案要求，2023年，我们组织全国约210万名普查指导员和普查员，积极推进普查区划分与绘图、‘地毯式’入户清查、查疑补漏、数据审核验收等工作，全面完成单位清查，形成了统一完整的普查名录，为普查登记顺利开展奠定了坚实基础。”康义说。

康义表示，在党中央、国务院领导下，各地区各部门将认真组织开展普查登记，进一步强化普查组织领导，持续深化部门协作，严格执行普查方案，细化落实普查要求，组织普查人员规范进行现场登记，认真做好数据采集、数据检查、审核验收等工作，广泛开展宣传动员，确保圆满完成普查登记工作。

据新华社

国家移民管理局1月1日统计，自2023年12月1日中国对法国、德国、意大利、荷兰、西班牙、马来西亚等6国持普通护照人员试行单方面免签政策实施以来，截至2023年12月31日，上述6国来华人员共计21.4万人次，较11月份环比上升28.5%，其中持普通护照免签入境共计11.8万人次，占同期6国入境总人次的55.1%。

记者从国家移民管理局获悉，从入境事由来看，持普通护照免签入境人员中来华观光休闲和从事商务活动人员共计9.1万人次，占比77.3%。

国家移民管理局相关负责人介绍，为确保免签入境政策顺利实施，进一步促进中外人员往来和合作交流，国家移民管理局部署全国边检机关在各口岸现场备足执勤警力、开足查验通道，确保口岸通关高效顺畅，同时指导各地公安机关出入境管理部门依法依规为免签入境人员提供住宿便利。下一步，国家移民管理局将进一步优化出入境管理服务政策措施，协同有关部门，进一步便利外国人来华经商、学习、旅游、工作、生活。

据新华社

新华社评出2023年国内十大新闻

1. 全国两会贯彻党的二十大精神部署凝聚奋进力量

2023年3月，全国两会召开，选举产生新一届国家机构领导人和全国政协领导人。3月10日，十四届全国人大一次会议第三次全体会议上，习近平同志再次全票当选为中华人民共和国主席、中华人民共和国中央军事委员会主席，充分反映了全党全军全国各族人民共同心愿。全国两会凝聚起强国建设、民族复兴的共识和力量，极大鼓舞和激励亿万人民更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，为实现党的二十大确定的目标任务而团结奋斗。

2. 新一轮党和国家机构改革基本完成

2023年3月16日，《党和国家机构改革方案》对外发布。从组建中央金融委员会到组建中央科技委员会，从组建中央社会工作部到组建国家金融监督管理总局等，通过设立新的党中央决策议事协调机构、组建新的党中央职能部门和办事机构、在重要领域设立新的党中央派出机关等，加强了党中央对重大工作的集中统一领导。新一轮党和国家机构改革的基本完成，推动党对社会主义现代化建设的领导在机构设置上更加科学、在职能配置上更加优化、在体制机制上更加完善、在运行管理上更加高效，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴提供有力保障。

3. 全党深入开展主题教育成效显著

2023年4月起，全党自上而下分两批开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育。在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，各地区各部门

4. 中国特色大国外交为动荡世界注入正能量

2023年5月和10月，中国—中亚峰会、第三届“一带一路”国际合作高峰论坛分别在西安和北京成功举行。一年来，国家主席习近平出席一系列重大主场外交活动，赴俄罗斯、南非、美国、越南访问、举行会晤，出席国际会议，在国内外密集开展多双边元首外交。3月，中国同洪都拉斯建交，至此已同世界上182个国家建立了外交关系。中国在乌克兰问题上劝和促谈，促成沙特、伊朗历史性和解，就解决巴以冲突秉持客观公正立场、发挥建设性作用。中国特色大国外交扎实推进，我国发展的外部环境继续改善。年底，中央外事工作会议召开，对坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导、做好当前和今后一个时期的对外工作作了全面部署。

5. 科技创新塑造发展新动能新优势

2023年5月28日，C919大型客机圆满完成首个商业航班飞行。2023年，从长征系列运载火箭完成第500次发射、神舟十七号载人飞船发射取得圆满成功、中国空间站全面建成转入应用与发展新阶段，到“九章三号”量子计算原型机研制成功、完成第13次北冰洋科考、进行第40次南极考察，我国科技创新实现突破，不断创造新的增长

6. 全力开展防汛抗洪抗震救灾和灾后恢复重建

2023年7月底8月初，华北、东北、黄淮等地出现极端降雨，引发洪涝和地质灾害。12月18日，甘肃临夏州积石山县发生6.2级地震，造成重大人员伤亡。习近平总书记一直牵挂着受灾群众，高度重视救灾和灾后恢复重建工作，多次作出重要指示，要求有关地方和部门全力保障人民群众生命财产安全，尽快恢复灾区正常生产生活秩序。各地区各有关方面全力以赴防汛抗洪抗震救灾，受灾群众积极开展自救，共同构筑起风雨同舟、守护家园的坚固防线。

7. 成都大运会杭州亚运会成功举办

2023年7月至10月，第三十一届世界大学生夏季运动会、第十九届亚洲运动会、第四届亚洲残疾人运动会相继在成都和杭州举行，国家主席习近平出席大运会、亚运会开幕式并宣布开幕。中国认真履行承诺，接连成功举办国际体育盛会，以体育促和平、促团结、促包容，有力推动深化交流互鉴，弘扬全人类共同价值，为国际青年体育事业、亚洲和国际奥林匹克运动发展作出新贡献。

8. 习近平文化思想正式提出

2023年10月7日至8日举行的全国宣传思想文化工作会议上，习近平文化思想正式提出。这一重要思想，充分反映了习近平总书记关于文化建设理论成果在体系化、学理化方面日益完善的实际，标志着我们党对中国特色社会主义文化建设规律的认识达到了新高度，表明我们党的思

据新华社

自信、文化自信达到了新高度。6月2日召开的传承发展座谈会上，习近平总书记明确文化建设方面的“十四个强调”，鲜明提出坚持党的文化领导权、深刻理解“两个结合”、担负起新的文化使命等重大创新观点，提出建设中华民族现代文明的重大任务。

9. 中央金融工作会议提出金融强国目标

2023年10月30日至31日，中央金融工作会议举行，习近平总书记出席会议并发表重要讲话，总结党的十八大以来金融工作，分析金融高质量发展面临的形势，部署当前和今后一个时期的金融工作。会议鲜明提出以加快建设金融强国为目标，以金融高质量发展助力强国建设、民族复兴伟业，将金融工作上升到更高战略高度。2023年，金融业有力有效支持实体经济稳定增长，坚决守牢不发生系统性金融风险的底线，有力支撑了经济社会发展大局。

10. 我国经济回升向好高质量发展扎实推进

2023年，随着疫情防控平稳转段，以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民，顶住外部压力、克服内部困难，全面深化改革开放，加大宏观调控力度，促进民营经济发展壮大，我国经济回升向好，高质量发展扎实推进，现代化产业体系建设取得重要进展，安全发展基础巩固夯实，前三季度国内生产总值同比增长5.2%，粮食总产再创新高，居民收入增长快于经济增长，圆满实现经济社会发展主要预期目标。12月举行的中央经济工作会议深化了新时代做好经济工作的规律性认识，强调明年要坚持稳中求进工作总基调，完整、准确、全面贯彻新发展理念，持续推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。

据新华社

日本接连强震并引发海啸



1月1日，在日本石川县轮岛市，人们站在被地震破坏的地面上

记者亲历

在列车上 手机收到20余次地震警报

“地震了！地震了！”当地时间1月1日下午16时10分左右，记者所乘坐的日本北陆新干线531次列车行至富山县高冈市附近时，突然开始剧烈晃动，车厢内乘客的手机几乎同时响起急促的地震警报声。晃动持续20多秒，列车开始减速直至停止。这时，车厢内断电，有通知说因地震需要紧急停车。

16时20分左右，刺耳的警报通过乘客的手机再次在车厢内响起一片，列车再次晃动10多秒，震撼较上一次有所减弱。列车广播通知，还需要等候一段时间以确认情况。16时36分，车厢内第一次恢复供电。

在其后两个小时中，余震不断袭来，列车至少经历3次停电。记者手机防灾软件提示的地震已多达20余次，震级不一，震感总体较前两次减弱。日本经常发生地震，列车内乘客们大多比较淡定，在座位上等待进一步消息。记者一边记录列车上的相关情况，一边与同事沟通发回报道。

地震影响

日本强震不会对我国沿岸造成影响

记者从自然资源部海啸预警中心获悉，2024年01月01日15时10分(北京时间)，日本本州西岸近海海域(37.55° N, 137.49° E)发生7.4级地震，震源深度为59千米。自然资源部海啸预警中心根据初步地震参数判断，地震可能会在震源周围引发局地海啸，但不会对我国沿岸造成影响。自然资源部海啸预警中心将继续跟踪分析地震和海啸监测数据，并及时发布信息。

韩国发生地震海啸或持续24小时以上

韩国气象厅当天在一份报告中称，受日本中部强震影响，第一波海啸于当地时间18时许抵达韩国东部海岸，高度约45厘米。截至当地时间20时，海啸高度达到67厘米。韩国气象厅预计，海啸规模或将进一步扩大，持续时间可能超过24小时。按照韩国气象厅早些时候的说法，东部海岸部分地区可能因日本地震引发的海啸出现海平面高度升高的情况。

俄远东地区多地发布海啸预警

据塔斯社1月1日报道，受日本中部强震影响，俄罗斯远东地区萨哈林州、哈巴罗夫斯克边疆区、滨海边疆区符拉迪沃斯托克市和纳霍德卡市当天分别发布海啸预警。据当地时间18时40分发布的海啸预警说，萨哈林岛西海岸沿海部分地区可能受到海啸波及。俄紧急情况部哈巴罗夫斯克边疆区总局发布的消息说，该边疆区沿海地区海浪高度将达到0.33米。

气温“过山车”又要发车 小寒节气或再迎寒冷暴击

时值二九，一股跨年冷空气正在影响我国。昨日受其影响，黄淮到江南华南出现较大范围降温，其中贵州至湖南、江西、浙江以及福建等地降温幅度达到4-8℃，局地10℃左右。到今天，随着降雨增多，江南一带多地仍会有不同程度降温出现，像长沙、合肥、武汉最高气温都只有个位数，湿冷感会非常明显。

不过由于这股冷空气和接下来两股冷空气实力均不够强，预计一直到6日，中东部大部地区气温虽然会有起伏波动，但总体偏暖局面难以扭转；同时，雾和霾天气虽有减弱，但无法得到彻底清除。

预计4至5日，中东部多地区气温将升至近期高点，尤其东北地区4日气温将再次转为大幅偏高，华北黄淮等地也将有明显升温，这也为进入小寒节气后新一轮降温预留了大幅空间。

大城市中，4日郑州最高气温将达到15℃，几乎相当于当地常年3月中旬水平。哈尔滨、长春、沈阳累计升温幅度也能达到8-12℃，4日上述地区最高气温会比常年同期偏高10℃左右。

这样偏暖的局面，将在本周后半段得到扭转。预计5至7日，有一股强冷空气将影响我国，中东部大部有明显降温天气，平均气温普遍下降4~8℃，部分地区10~12℃；长江以北大部地区有4~6级偏北风；7日凌晨，最低气温0℃线将位于江南北部一线。

据人民日报客户端

丹麦女王宣布2024年1月退位

现年83岁的丹麦女王玛格丽特二世2023年12月31日晚在首都哥本哈根阿马林堡宫发表新年致辞，宣布将于2024年1月14日退位。

玛格丽特二世在致辞中说，她在2023年2月接受背部手术后开始有退位想法。2024年1月14日是她登基52周年纪念日，届时她将退位，并将王位传给其长子腓特烈王储。

据新华社

成都日报报社广告热线 86623932 成都日报便民服务站 028-84922091 成都日报便民服务热线 028-82718880 成都日报便民服务热线 028-84922091 成都日报便民服务热线 028-82718880 成都日报便民服务热线 028-84922091 成都日报便民服务热线 028-82718880